## 路,在脚下

作者简介:数学与信息科学学院 2014 届基础数学专业硕士毕业生,2011-2012 年曾担任过院学生会心理学部副部长,现在已被太原市第五十二中学高中部录用。

作者寄语:找工作是一个漫长而又艰辛的过程,然而找到一份适 合自己的工作更艰辛,肯定是和汗水欢笑结合在一起的。

每个人心中都有一个属于自己的梦,为了梦想成真,我们必须不吝惜泪水和汗水,脚踏实地,永不停止,才能实现自己心中的梦。我也不例外,如果说从小我的梦想是当一名人民教师的话,那确实有点假。曾记得我是懵懵懂懂的考入了师范大学,为了不早早的进入社会,我又稀里糊涂的攻读了硕士,但是该来的还是会来的,只是没想到来的这么快。一千个人眼中有一千个哈姆雷特,求职也一样。回想我的求职过程,还是比较顺利的。或许是我的运气好,也或许是自己的勤奋所得,但我始终相信付出就会有回报。每个求职的成功者都有自己不同的方式或者是不同的履历,但是所有的成功者身上都有自己非常独特的一面或者一点,而这一独特足以使面试官在众多应聘者里一眼认定谁是他们真正需要的人才。所以,我希望在校的学弟学妹们珍惜自己的大学生活,在日常的学习和生活实践中努力的挖掘和培养自己与众不同的闪光点,尤其是为人处事的能力。现在的社会是团体的社会,是整体的社会,所以你们一定学会处理好同学之间的关系,始终应把"低调做人,高调做事"当作自己的座右铭。

求职是一个双向选择的过程,"你情我愿"的工作机会几乎是没有的。但是我们每个人的心里至少都要有一杆秤,从心理上真正的认识自己,给自己一个科学的、准确的定位。不管是学习还是生活,一定要脚踏实地,尽心尽力。我愿意与大家分享一下我的求职经历,若

能提供一些帮助那便是极好的。

第一,做好求职前的准备工作。求职不是简单的指毕业那会的找工作,而是包含整个大学的学习与生活。对于刚进大学校门的同学就谈求职的事是有点残酷,但是仍不得不谈。从入学那一刻起,自己就要对自己的职业做个规划,哪怕是很粗糙的也可以。对自己做出正确的定位,选好自己的职业意向,并从点滴生活开始积累自己的资本,做到厚积薄发。这样会在求职时胸有成竹,有目的的冲着自己的意向职业进军。而不是像很多的毕业生到毕业的时候都不知道自己喜欢干什么,或者说自己想要干什么、能干什么,这也是好多同学求职的时候失败的原因。我相信任何一个单位都不会要一个没有目的、没有方向的人来组建自己单位的人才队伍的。

第二,要做到够专业。这具体体现在大家的学习成绩、课题研究等学习方面。不管你是本科生还是硕士生甚至是博士生,你的主要工作就是学习。如果你连自己的学习都做不好,那么你还能胜任未来工作中的各种挑战吗?现在是科技社会,讲究的是专业。所以你要努力学好自己的专业知识,做到真正的专业。当面试官提问到你的专业知识时,你能做到应答如流,甚至提出自己独特的见解,那么这样的你哪个面试官会不感到折服呢!

第三,求职要有目的性。好多人认为,多参加几个招聘,就会多积累经验。这种观点是片面的,积极参加固然很好,但是如果不是你想去的地方还是最好不要去,否则会害人害己;另外,还要"专攻",比如说,你想去上海工作,那么你就应该搜集更多的上海这个地方的招聘信息,筛选你有意向的和符合自己专业条件的信息,然后逐一深入的考察了解,做到心中有数。当某一天这个机会真的来了,你就不会迷茫失措,相反会得心应手;

第四,要有自信。自信,并非狂妄与自傲,而是适时充分地展示自己的能力和才华,让用人单位能看到你的闪光点。当然,自信心不

是说有就有,它也需要日积月累。这需要提高自身素质,知识的积淀和个性的培养。自信心是一种内在气质的外在表现,让用人单位能够体会到你的自信,能够信任你,进而聘用你。作为应届毕业生,我们不应自卑自己没有经验,更应该积极争取表现的机会,因为我们敢于迎接挑战,富于创新力、思维活跃、不怕失败,能够勇往直前,直面任何的困难。

第五,要有良好的心理素质。当完成了求职的准备工作、有无人撼动的自信心后,我们已向成功求职迈出了一大步。然而在现实社会中,求职失败是在所难免的。我们要具备良好的适应能力,接受这个事实,为下一个工作,做更充分的准备。对于每一次应聘,对于每一次投简历,对每一次面试,报着一颗平常心,不骄不躁,但不是说全然的放松,而是认真对待。对于每一次的结果,我们应认真。成功了,我们应该高兴;失败了,我们不应气馁,为自己找出失败的原因,为自己鼓劲打气,努力争取在下一次工作中表现出更好的自己。只有这样成功才能悄然而至。所以,在成功之前,我们要一如既往地在求职这条路上勇敢前进。

第六,简历要漂亮。这里的漂亮并不是指你的简历做的多么的华丽耀眼,而是你简历里面实实在在的东西要够吸引人。尤其是职业规划这块,一定要下功夫、花心思做好,每个单位都希望自己的员工有上进心,都希望自己的员工能积极进步。不要把简历做的普普通通,该有的没有不该有的内容却很啰嗦。要知道,简历是代表着你的脸去跟面试官打招呼的,第一印象非常的重要,那么靠什么能让面试官留下你的简历呢?那就是你简历的与众不同,你简历的强悍吸引力。所以,一定要花心思去做自己的简历,切勿草草做个简历周旋于招聘会,尝试一次次的被涮了的滋味,要知道再强大的人在接连二三的挫折面前也会感到沮丧的,何况我们还是稚嫩的学生!

第七,穿着要得体端庄。面对面试官,每个求职者都会有所紧张,

但是过分的紧张就不好了,甚至可能害自己错过一次绝佳的机会。跟面试官谈话的时候要坐有坐姿,站有站相,谈吐自然得体,切勿扭扭捏捏,女孩子害羞是正常的,但是过分的含羞就会让面试官觉得你对自己没有信心。另外,面试时穿衣一定要得体,男孩子最好穿西服皮鞋,而且脸部要收拾干净利落。女孩子穿衣不要太鲜艳,穿的保守点比较好,太过暴露就会觉得你自身修养不高,登不了大雅之堂。

第八,注意保持与用人单位的密切联系。这里包含两方面含义: 一,已签约的同学要注意随时跟用人单位沟通自己的签约手续,档案 调动等问题,避免因用人单位或者自己的疏忽而给自己带来不必要的 麻烦或者是影响自己的工作;二,未签约但是有意向单位的同学一定 要随时跟用人单位联系,看看他们单位是否还有名额,自己是否还有 机会去。每年用人单位都有招不够人的时候,如果这时候你能获得信 息,及时的推销自己,往往会收到很好的效果。

若你能做好以上几条,那么求职的大门其实已为你打开,你可以 毫无畏惧地走进去,为你自己的未来也打开一扇通向光明的大道。除 此之外,我们也要把握好时间,一寸光阴一寸金。人的一生唯三日: 昨日、今日、明日。昨日已是过去,静止不动,不可改变。而今日就 在现在,把握今日,把握现在,才能使明日更辉煌。择业的路途中固 然会有许多困难与挫折,失望与酸楚,但它是我们人生路中无法避免 的荆棘。路,就在脚下,当你跨越它后,我们再回头时,它也许是我 们人生中不可缺少的一份美丽的回忆!